

2018 清华大学学生年度人物： 所谓天才， 不过是每一天的积累成才！

■ 傅宇杰



2018 清华大学学生年度人物揭晓。他们是如何成为年度人物的？清华学生傅宇杰用平凡的语言，讲述了一个个年度人物不平凡的故事。

他们中有超算团队，不眠不休奋战 48 小时，拿下三大国际大学生超算竞赛大满贯。有田径之王，雅加达亚运会第四名，实现清华男子十项全能“零”的突破。有人成立学生乡村振兴工作室，走遍 12 个省份 16 个区县，为中国乡村发展添砖加瓦。有人用“AI”创作歌曲，用技术传播音乐之美，登上中国好声音总决赛舞台。有人成立“天格计划”探究引力波，空中发射了一颗，属于清华学生的卫星。有人用写作创造世界，硕士期间发表二十余万字，用艺术编织梦境。有人从阿富汗远赴中国求学，创立学生一带一路研究协会，成为清华博士生讲师团首位国际讲师。有人用影像讲述故事，《水木道》《清华零点后》《未来归来》累计播放量超过 5000 万。有人潜心文创，设计“立体二校门”创意产品，被媒体称赞为“最美录取通知书”。有人十几年无私奉献，用校园讲解传播清华精神，诠释“自强不息，厚德载物”。

很多人以为，清华是天才辈出的地方。是，超算、卫星、十项全能，都是同龄人可望不可及的成就。但这背后，他们说出了成功的小秘密，超算团队与世界高手竞赛，连在桌子底下小憩都是一种奢侈；成员一年年从打杂起不断训练，年复一年复出终成大满贯；温家星讲述“天格计划”，曾被评委泼冷水，“发射卫星是国家的事情，大学生歇着吧。”他们熬穿无数个夜晚，才将卫星送上太空圆梦；宫克威苦练八年，伤病险些击倒了他，但酷暑严寒他从不止步……

其实，所谓天才，不过是每一天的积累成才。



很多人说，2018 是不平凡的一年，我们失去了很多，许多故事在此画上句点。其实，每一年都如此不凡，因为我们在见证收获与突破，更多传奇从此开端。

我是清华大学的硕士生傅宇杰。我曾无数次踏上这片舞台，那时，我是“邓稼先”的扮演者，演绎着 60 年前马兰基地的奋斗岁月。有时，走上舞台前我会想：在技术全面封锁、极其艰难的条件下，邓老他们用心血与汗水浇灌了第一颗原子弹的盛开，中国从此站了起来！而今天的同学们，又是否能体会那个年代，那些前辈的心境与意志？

现在，我可以自豪、自信地说：清华人从未忘记。时代变迁、风云动荡，我们深知：人外有人，唯有拼搏永存。

48 小时，不过是普普通通两天的时间。一群平均年龄 20 岁的清华小伙伴，自行搭建计算集群在 48 小时不间断的国际超算大赛中完成六项优化竞速挑战，并写出一篇具有国际权威期刊发表水平的论文。英雄出少年，作为大陆唯一参赛的队伍，清华超算团队克服签证等一系列难题，收获今年第三冠，实现了 2018 年超算竞赛的大满贯。两天两夜连轴转的奋战，躺在桌底下的小憩都显得如此奢侈，但这群少年从未显露疲态。复杂的赛制和烧脑的题目，在他们眼中是有趣的挑战。少年强则中国强，他们身上，我看到了中国计算机学科的未来；纵有千难万险，对手如林，清华人不惧挑战。

2018 年，清华学生在太空中有了一颗属于自己的卫星，你或许不会相信。这样的质疑和看轻，温家星听到过太多次。他忘不了评委的话：“发射卫星是国家的事情，大学生歇着吧。”2016 年，引力波轰动世界，还是本科生的温家星敏锐地注

意到了其中的可能性，发起天格计划，带领跨学科团队探索宇宙伽马射线暴。温家星向邱勇校长承诺：2018年，他们要发射第一颗卫星！这是一项及其复杂和精细的工作，温家星作为队长主动挑战技术难题。他做到了，10月29日8时43分，承载着他们心血的首颗试验卫星发射入轨。“天道酬勤、格物致知”这是天格的含义，也是他们始终践行的真理。

一个人，七双鞋，十个项目，今年8月，本科生官克威在雅加达亚运会上代表中国荣获十项全能殿军，为清华完成了国际大赛上零的突破。

“十项全能”被称为田径之王，不仅仅需要运动员的爆发力、协调性、耐力，更重要的是数倍的训练时间，而这恰恰是学生与专业运动员相比最大的劣势。官克威不在乎——我们回到宿舍时，他在田径场开始热身；假期与家人团聚时，他缠着绷带埋头苦练。2018年，他实现了国内六项赛事的全满贯，剑指亚洲之巅！

很多人以为，清华是天才辈出的地方。是，超算、卫星、十项全能，都是同龄人可望不可及的成就。但这背后，同学告诉我，刚上大学就和班主任打听超算团队，一年一年从打杂开始不断训练，最终成就了大满贯；设计方案一改再改，交付节点越来越近，温家星熬穿了无数个夜，却眼看着要错过发射窗口，两年来所有同学的心血将付诸东流；官克威苦练八年，伤病也曾试图阻碍他的前路，但酷暑严寒他从不止步。

所谓天才，不过是每一天的积累成才！

我手上的，是清华2018年的录取通知书。历经百年风雨的二校门跃然纸上，将清华的第一句问候传递给3800个家庭。纯手工打造、30余部件、上百个拼插结构，无数次的优化，王德龙



与管玉磊把清华文创送往世界各地。清华，许学子以自由成长的空间，他们也在各领域中超越自己，追求卓越。

10月7日，清华博士生宿涵闯进中国好声音决赛，在鸟巢的舞台上淋漓挥洒自己的音乐梦想。在清华，有歌声的地方一定有宿涵。校歌赛，一二九，他把音乐当作终身的事业，探索人工智能创作，找到科技与艺术交融点。

在清华，与科技同行的还有文学与哲学。修新羽的作品就像科学寓言，她时刻关注身边工程学科的发展，用文字去展现科学所带来的社会变化和伦理问题。她说：不是我们选择写作，而是写作选择了我们。科技时代，她彰显着清华文学的新力量。

清华人做事，不做则已，要做就做到惊艳。从《水木道》的陡然走红、到《未来归来》的校庆情怀；从《THU superhero》的装置艺术，到《清华零点后》的人文关怀，2018年，导演刘西洋思考着、创作着。器识为先，文艺其从，他们点缀了清华人的精神生活，也让社会看到了清华文化的多样包容。

14年前，清华校园讲解志愿服务团成立了。他们以传播清华历史与文化为使命，仅仅十一假期，116个集体，就有超过2700人次学生参与，产生志愿工时超过1万小时。更多清华志愿人从这里出发，为来自西部的学子举办英语夏令营，成为世界伙伴到清华的第一张名片。校园宣讲看似一件小事，但身在校园，心怀天下，青年公益不都是从校园出发吗？

11月18日，博士生程正雨成为了崮山岛东角村的一名荣誉村民。自2014年，他累计组织师生300人次，为祖国12个省份16个区县建设了“乡村振兴工作站”。他说，他想为乡村做

点实事，从最初的一个人，带着一个队伍，慢慢的，星星之火，成燎原之势。程正雨将自己的专业所学、志趣所向与国家战略、改革开放、社会发展紧密结合在一起，这就是青年学生的风采。

来自阿富汗的沙明决意来到清华大学攻读博士学位。他利用闲暇时间，走进中国基层，更加全面地认识中国，更加深入地理解中国。他意识到，中国与阿富汗的文明，在过去两千多年中不断联结；作为“一带一路”的亲历者，他加入了博士生讲师团，把他的所思所想、所学所阅传播给更多人。他发起成立了“清华大学学生一带一路研究协会”，主办了首届“亚洲青年圆桌会议”并发布《亚洲青年宣言：人工智能与人类命运共同体》。

从沙明身上，我们看到世界青年为构建“人类命运共同体”而竭尽所能，这是全人类的事业，这是清华人的志业。霍金先生在遗作《终极问答》最后写道：未来是否繁花似锦，源自我们当下之努力。做一个勇敢的人，做一个好奇的人，做一个坚定的人，翻山越岭，事竟成。

这一年中，我们见证了人类伟大灵魂的逝去，亲历了风云诡谲的国际博弈。为中华崛起而读书，现在正是重拾这种精神的时刻。55年前，清华人用生命谱写戈壁上的那一声巨响，让世界听到了中国的声音；今天，清华学生在校园中用拼搏发出呐喊，让世界瞩目中国的未来。

2019年，道阻且长，吾将上下而求索；未来可期，奋斗不负新时代。📺

（根据傅宇杰在2019清华大学新年联欢会上的跨年演讲整理）